



“人体排毒时间表”不靠谱

专家：“喝水+运动”排毒效果最好

网帖分析

很多器官24小时工作

晚上9:00~11:00淋巴排毒

网帖：这时候免疫系统活跃起来，你应该静下心来，听听音乐，使自己尽量地保持安静。这样免疫系统就会很顺利地完成排毒工作，增加免疫力。

分析：其实淋巴24小时都在运作。淋巴回流是回收蛋白质，运输脂肪及其他营养物质，调节体液平衡，防御和免疫功能。

晚上11:00~凌晨1:00肝脏排毒

网帖：不要熬夜，此时你不睡觉的话，你的肝脏就会因此很累，肯定要受损的。

分析：通过新陈代谢，肝脏可将各种药物、毒物以及体内某些代谢产物分解或排出。但它也是24小时工作的。除了熬夜，喝酒、乱吃药同样也会伤肝。

凌晨1:00~3:00胆排毒

网帖：此时应继续熟睡，有利于胆的排毒。

分析：很多人想当然地认为，胆汁是在胆囊产生的，但胆汁是肝脏产生的，胆囊只是存储胆汁。胆囊排胆汁需要有食物的刺激。要让胆囊在凌晨1:00~3:00这个时段排胆汁就要吃东西，但这个时候吃东西你的消化功能可能要出问题了。

半夜到凌晨4:00脊椎造血

网帖：半夜到凌晨4:00，正是人的脊椎造血时段，必须要熟睡，千万不要熬夜啊！

分析：人体是脊髓在造血，而不是脊椎，只是脊椎内有脊髓而已。

凌晨3:00~5:00，肺开始排毒了

网帖：平时咳嗽的人，此时就会加重咳嗽，但不应立即服用止咳药，以免抑制肺部废积物的迅速排出。

分析：咳嗽不是排毒，是呼吸系统某种疾病造成刺激的反应，需要对因治疗。

早晨5:00~7:00，大肠排毒

网帖：此时是上厕所的最佳时机。假如你没有大便，就说明需要去医院检查一下哪里出了毛病。

分析：很多人早上排便，是因为起床站立的重力作用，再加上早饭后肠胃的刺激，可能会产生便意。但是每个人排便也有其生物钟，不一定都在这个时间段。

早晨7:00~9:00，小肠吸收营养

网帖：到了人的小肠开始大量吸收营养素的时间了。在这之前，你应吃早餐。不然，你一天的营养就会匮乏。

分析：一般都是在早上7点到9点吃早饭，这只是一个时间点而已。

几个疑问

熬夜会影响排毒吗？

“人体排毒时间表”不靠谱，为何中医却讲十二经络运行时间？

在中医中，有“人体十二经络”及十二经络的运行时间。如凌晨1:00~3:00是肝经运行；深夜23:00~1:00，是胆经运行；凌晨3:00~5:00肺经运行；早上5:00~7:00大肠经运行；上午9:00~11:00脾经运行。难道这个也不靠谱？

东南大学附属中大医院中医内科朱欣佚副主任医师指出，这里的肝经、胆经、肺经等指的不是具体的器官，而是人体的某个系统。比如肺经，指的不是肺部这个器官，而指的是包括肺在内的整个呼吸系统。经络是无形的，器官则是一个个实实在在的存在。不能将中医讲的经络运行，解读成了单个器官的排毒。

所谓的“排毒”排的都是什么呢？

夜里每个时间段，各个器官轮番在排毒。“排毒”真的有这一说法吗？朱欣佚指出，人体毒素不过是体内多余的垃圾，

来源主要有两个：食物消化、吸收后产生的代谢废物滞留以及环境中得来的各种污染在体内的沉积，如乳酸、尿酸、自由基甚至包括体内多余脂肪、老旧坏死细胞等。而中医认为，人体毒素是一些糟粕，痰、浊、瘀等。“排毒”并不是一个严谨的医学用语。

反过来想想，假如人体存在排毒，应是代谢越快排毒越多；当人体休息时，整个代谢都平缓了下来，为何在网帖中睡觉时肝脏等器官的排毒却加强了呢？

既然是谣言，就可随心所欲熬夜了？

朱欣佚表示，熬夜对身体一定是有影响的。缺少睡眠的恶果，最明显的是，次日会感觉到无比困倦头昏脑涨，这主要是由于神经系统没有得到足够的休息造成的，与所谓的“排毒”无半点关系。

不过，人们日出而作，日落而息，人体的生物钟已经适应了这个规律。一旦这个节奏被破坏，人体免疫系统的抗病能力就会降低。甚至出现血压上升、交感神经兴奋、内分泌和代谢改变、炎症反应增强以及心血管疾病发生率增高的情况。

专家建议

“喝水+运动”效果最好

滥吃“排毒养颜”保健品。

●要想排毒，还不如饮水+运动：要想排毒，就睡好、吃好、锻炼好、心情好。另外，我们可以通过科学饮水和运动来“排毒”。

●喝水促进新陈代谢：长期坚持规律运动，带来全身的健康，好处自然不必多说。

相关延伸

关于“排毒”这些说法也不靠谱

大汗淋漓能排毒？ 汗水主要成分还是水

认可“出汗可排毒”说法的也是大有人在。不过在医生的眼里，出汗是人体调节体温的一种方式。鼓楼医院皮肤科包军主任指出，出汗是好事，但指望出汗排毒，功效微乎其微。

出汗是人体排泄和调节体温的一种生理功能，人体通过出汗来迅速调节体温。有人在跑步机上挥汗如雨，不愿辛苦运动的人会选择到汗蒸房蒸一蒸，据说可以排出体内的毒素和湿气。

对此，包军主任表示，运动或者汗蒸的确能够加速血液循环、促进人体的新陈代谢。事实上，汗液的成分99%以上都是水，剩下的不到1%是尿素、乳酸等成分。所以，过度夸大出汗的排毒去湿作用是不科学的，人体最重要的解毒器官是

肾脏和肝脏。另外，过量出汗会造成脱水和电解质紊乱，对身体健康也不利。

精油按摩能帮淋巴排毒？ 使用不当反而会致病

用精油按摩排毒，也是很多美容院机构最常见的广告宣传手段。不过真相常常是事与愿违。

南京市妇幼保健院乳腺科曾经遇到这样一名35岁的女病人。乳房里长了一个小肿块，被确诊为乳癌，医生发现，她腋窝有8个淋巴结转移。经过询问病史，这名患者每周坚持到美容院进行精油推拿、精油排毒等美容项目。所以医生怀疑，这可能是精油使用不当，和美容院按摩的手法不当有关。

专家强调，淋巴不需要按摩，就可发挥免疫功效。南京市妇幼保健院乳腺科专家表示，偶尔使用精油应该不会对身体造成直接伤害，但反对长期大剂量使用。

食物减压 也有红黑榜

不少人烦闷时会胡吃海喝一顿，来安抚自己失落的心。食物真能减压，让我们心情好转？广东省精神研究中心副所长许明智为您揭开真相。

揭秘：“吃货”为啥更快乐？

许明智解释，压力会加速消耗人体内的营养物质及微量元素。有研究显示，在慢性压力下，人体内的镁、铬、铜、铁和锌等矿物质，以及抗氧化剂维生素A、维生素C、维生素E和复合维生素B都处在缺乏的状况中。换个角度看，人体内的这些微量元素和营养物质充足的话，会对压力有更好的应对能力。

此外，压力也会带来消化和吸收问题，影响基本营养物质的吸收，特别是维生素和矿物质的吸收，从而会导致免疫系统功能下降，人易感到疲劳、倦怠。如果此时吃对了食物的话，是能够及时补充身体缺乏的营养物质，人们就容易从疲劳和压力中走出来。

红榜：这些食物越吃越“轻松”

那是不是所有食物都可以减压？回答是否定的。许明智强调说，由于压力使维生素和矿物质消耗较大，因此想通过美食减压应该首选那些富含维生素和矿物质的食物，如干果、黑巧克力、橙汁、苹果、胡萝卜、生海鱼油等。

具体而言，黑巧克力中的糖分有助于消除疲劳以及活跃大脑，可可脂可以刺激中枢神经。压力过多容易导致人体内的镁不足，而坚果类食品中富含的镁能够有效消除疲劳、减轻压力。橙汁、苹果等水果富含维生素C，苹果中富含的有机酸有助于消除身体疲劳，果胶能有效降低血液内胆固醇含量，保持血糖稳定，降低血脂。胡萝卜中富含的维生素A有助于消除疲劳；生海鱼油富含的欧米伽3脂肪酸可以抑制压力荷尔蒙的增长，还能预防情绪失控比如抑郁和经前综合征。所以上述这几类物质由于都是压力增大时身体急需补充的，属于有效减压的食物。

黑榜：远离这些“增压食物”

坊间有传闻说吃甜食、吃零食可以让心情愉悦，起到减压的效果，许明智断然否定这一说法。他说，并不是所有的食物都适合减压：

高糖：特别是经过反复加工的精制糖，这种糖本身缺乏维生素和有益微量元素，且代谢时会消耗体内大量维生素，尤其是复合维生素B，使人出现疲劳、焦虑、易怒的情绪。

高盐高脂：高盐食物会造成体内钠水潴留，盐的主要成分是氯化钠，人体摄入的氯化钠增加，水的排出量就会减少，加重身体负担，同时过量的盐分会导致血压上升，消耗肾上腺素，使得情绪不稳定。此外，过多吃进高脂肪的食物，会造成消化不良，加重身体负荷，人易感到不轻松。

咖啡：压力产生时会影响交感神经和副交感神经，如果交感神经受到影响，人就会出现头痛、胸闷、血压不稳等症状。而咖啡能够提神醒脑是因为它能起到激活交感神经的作用，压力大的人再喝咖啡更易头痛、紧张、脾气不稳、失眠，甚至引起胃肠功能障碍。

酒类：酒精不但不能起到很好的减压效果，还会使人形成对酒精的依赖。另外，酒精会影响B族维生素吸收，从而引起认知损坏和痴呆。

综合《扬子晚报》《羊城晚报》